
学科网（北京）股份有限公司

上饶市 2023 届第二次高考模拟考试数学（理）

参考答案和评分标准

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 B D A D B C A C D C B D

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

13．1 14． 2 5 15．
1
3

16．10

答案详解：

1．【答案】B

【详解】集合  0 1A x x   ，  , 1 0 2
2
1 x

B y y x y y
           

   
，

∴  0,1A B 

故选：B．

2．【答案】D

【详解】∵
   
   

3 2 i 1 4i2 i 2 i 6 7 i
1 4i 1 4i 1 4i 1 4i 17 17

  
   

   
，

∴
32 i

1 4i
Z 



对应的点

6 7,
17 17
  
 

，位于第四象限．

故选：D．

3．【答案】A

【详解】由题意知： 6 9 3 12a a a a   ，则 12 4a  ，则 1 23
23 1223 23 92

2
a aS a

   

故选：A．

4．【答案】D

【详解】由已知得下底半径为 5尺，下底半径为
10
3

尺．所以圆台的体积为：

  21 1 100 100 4750 725 25 10 527
3 3 9 9 9 9
S S S S h   

 
          

 
下 下上 上

故选：D．

5．【答案】B

【详解】由
1 2 3 4 5 3

5
x    
  ，

1.5 1.6 2 2.4 2.5 2
5

y    
  ，因为回归直线过样本中心  ,x y ，

3 .1ˆ2 1 6b  ， ˆ 0.28b  ，②错误；
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可知 y随着 x变大而变大，所以变量 x与 y正相关，①③正确；

由回归直线可知，2022年 7月该新能源汽车厂的销量的估计值是 0.28 7 1.1 .ˆ 6 3 12y     万辆，④错误．

故选：B．

6．【答案】C

【详解】因为 1a 


， 2b 


，  2, 2a b 


，∴ 6a b 
 

，

∴  2 2 22 6a b a a b b     
    

，∴
11 4 2 cos 6 cos
4

a b      


故选：C．

7．【答案】A

【详解】在 ABC△ 中，根据余弦定理得
2 2 2 2 cos 9AC BC AB BC AB B      ，∴ 3AC  ，

∴ ABC△ 为等腰三角形，
π
6

ACB  ，
2π
3

A  ，

∵CD为角平分线∴
π
12

ACD  ，
π
4

CDA 

在 ACD△ 中，由正弦定理得
sin sin

AC CD
ADC A




得：
3 6
2

CD 

故选：A．

8．【答案】C

【详解】根据程序框图可知，执行程序输出的结果是 a，b， c三个数中的最小值．

因为
ln2 0.22 e e 1.2a b c      ，所以 a b c  ，所以输出的值为

6
5
．

故选：C．

9．【答案】D

【详解】方法一：设        1 2 3f x x x x x x x    ，则常数项为： 1 2 3 8x x x   ，因为 1x ， 2x ， 3x 成等

比数列，所以
2

1 3 2x x x ，所以 2 2x  ，把 2 2x  代入   0f x  得 14a  ．

方法二：若关于 x的一元三次方程
3 2 0ax bx cx d    （ 0a  ， xR ）有三个根，由一元三次方程的韦

达定理可知： 1 2 3
bx x x
a

    ， 1 2 3
dx x x
a

  ， 1 2 1 3 2 3
cx x x x x x
a

   ，可求得： 14a  ．

故选：D．

10．【答案】C
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【详解】   πsinπ 3cosπ 2sin π
3

f x x x x       
 

因为  0,1x ，所以
π π ππ ,
3 3 3

x     
 

，

又因为函数   sinπ 3cosπf x x x   （ 0  ）在  0,1 内恰有 4个极值点和 3个零点，

由图像得：
7π ππ 4π
2 3

   ，解得：
19 11
6 3

  ，

所以实数的取值范围是
19 11
6 3

 

故选：C．

11．【答案】B

【详解】

方法一：（双纽线直角坐标方程和极坐标方程）

   2 22 22 2 4x y x y     ，化简得：
4 2 2 4 2 22 8 8 0x x y y y x    

∴P点轨迹的直角坐标方程为：    22 2 2 28x y x y  

极坐标方程为：  2 8cos 2 

∵  cos 2 1  ，∴
2 8  ，∴0 2 2  ∴ OP 的取值范围是 0,2 2 

 

∴B正确

方法二：（以 x或 y为主元的方程思想）

∵    2 22 22 2 4x y x y     ，化简得：

   24 2 2 22 8 4 16 0y x y x      ．∴P点的轨迹方程为：    22 2 24 16 1y x x     

对于 A：当 0y  时，  2 2 8 0x x   ，此时 2 2x   ， 4 2PM PN 

∴A错误．

对于 B：    22 2 24 16 1y x x      ，即  
22 2OP 4 16 1x     ， 2 2,2 2x    ，

∴ 0,2 2OP    ．∴B正确．

对于 C：      2 22 2 2 24 16 1 4y x x x        ，∴ 2 2,2 2x    ，∴C错误．

对于 D：
1 1sin 2
2 2PMNS PM PN MPN PM PN     △ ，∴D错误．故选：B．

12．【答案】D
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【详解】设  1 1,x y 是曲线 ln 1y x  的切点，设  2 2,x y 是曲线
2 3y x x a   的切点，则切线方程分别为：

   1 1
1

1ln 1y x x x
x

    ，      2
2 2 2 23 2 1y x x a x x x     

对照斜率和纵截距可得：
2

1
2

1 2

1 2 1

ln 3

x
x
x x a

  

   

，所以  2 2 2
1 2 2 2 2

2

13 ln ln ln 2 1
2 1

a x x x x x
x

       


（ 2
1
2

x   ），令     2h ln 2 1x x x    （
1
2

x   ）．

     2 2 1 2 12 4 2 22 0
2 1 2 1 2 1

x xx xh x x
x x x

  
     

 



，得：

1
2

x 

∴  h x 在
1 1,
2 2

  
 

是减函数，
1 ,
2

  
 

是增函数．∴  min
1 1 ln2
2 4

h x h     
 

且
1
2

x ，  h x ；

x，  h x ．∴
13 ln2
4

a   ．∴
1 4ln2
12

a 
 ．故选：D．

13．【答案】1

【详解】展开式的通项为
6 6 2

6 6

r
r r r r rmC x C m x

x
    
 

，令6 2 0r  解得 3r  ，∴
3 3
6 20C m  ．∴ 1m  ．

14．【答案】 2 5

【详解】 AB的垂直平分线为 2y  ， AC的垂直平分线为 1y x  ，联立解圆心坐标为  1,2 ，半径为 3，

所以圆的标准方程为    2 21 2 9x y    ，与 x轴交于  1 5,0M  ，  1 5,0N  ，所以 2 5MN  ．

15．【答案】
1
3

【详解】设  0 0,P x y ，切点弦 AB所在的直线方程为： 0 0 1x x y y  ，则与 x轴，y轴分别交于
0

1 ,0M
x

 
 
 

，

0

10,N
y

 
 
 

，所以
0 0

1 1
2MONS
x y

△ ．∵  0 0,P x y 是 1
3 2
x y
  上的点

∴
0 0 0 01 2
3 2 6
x y x y

   （当且仅当
0 0 1
3 2 2
x y

  ，即 0
3
2

x  ， 0 1y  时等号成立）

∴
0 0 1
6 4

x y
 ，∴ 0 0

3
2

x y  ，∴
1 2 1
2 3 3MONS   △ （当且仅当 0

3
2

x  ， 0 1y  时等号成立）

16．【答案】10π
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【详解】因为 PA 平面 ABCD，如图，易知M 位于底面矩形 ABCD内以点 A为焦点，CD为准线的抛物

线上，记点M 的轨迹为曲线 EF ．在矩形 ABCD内以点E为坐标原点，AD为 x轴，过点 E作 AD垂线为 y

轴建立如图示平面直角坐标系，得抛物线的标准方程为：
2 8y x  ，∴  1,2 2F  ，∴ 1BF  ．当点M 位

于F 时，三棱锥 P ABM 的体积最小，由长方体外接球模型可知，三棱锥 P ABM 外接球球心为 PF 的中

点，此外接球的半径为：  22 2 2 2 21 1 101 2 2 1
2 2 2

R PA AB BF       ，∴
24π 10πS R 球

．

17．【解析】（1）当 1n  时，
1

11 2
a

  ，解得 1 1a  ，

当 2n  时，由

 1
2

1 2

1 1 11 1 1 2
n n

na a a

   
       

    
，

得

 1
2

1 2 1

1 1 11 1 1 2
n n

na a a





   
       

    
，

两式相除得：
1 1 2n
na
  ，即

1
2 1n na 


，当 1n  时， 1 1a  也满足，

所以
1

2 1n na 


．

（2）由（1）可知，
1 2 1n

na
  ，所以 2n

n

n n n
a

   ，

所以        1 2 31 2 1 2 2 2 3 2 3 2nnS n n             

   1 2 31 2 2 2 3 2 2 1 2 3nn n               

令
1 2 31 2 2 2 3 2 2 n

nA n         ， 1 2 3nB n    

 11 2 3
2n

n n
B n


     

1 2 31 2 2 2 3 2 2 n
nA n        
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 2 3 4 12 1 2 2 2 3 2 1 2 2n n
nA n n             

1 2 3 12 2 2 2 2n n
nA n        

  1
2 1 2

2
1 2

n
n

nA n 


   


∴   11 2 2n
nA n     ，∴    1 1

1 2 2
2

n
n n n

n n
S A B n  

       ．

18．【解析】（1） 2 2 列联表如下：

不少于 600元 少于 600元 合计

男 25 20 45

女 15 40 55

合计 40 60 100

 22 100 25 40 15 20 2450 8.249 6.635
45 55 40 60 297


   

   
  

因此有 99%的把握认为购买金额是否少于 600元与性别有关．

（2）按方案一：某游客可优惠 120元．

按方案二：设优惠金额为 X 元， X 可能取值为 0，100，150，200．

 
3

0
3

2 80
3 27

P X C     
 

，  
2

1
3
1 2 4100
3 3 9

P X C       
  

 
2

2
3

1 2 2150
3 3 9

P X C         
   

，  
3

3
3
1 1200
3 27

P X C     
 

所以 X 的分布列为

X 0 100 150 200

P
8
27

4
9

2
9

1
27

  8 4 2 1 23000 100 150 200 120
27 9 9 27 27

E X          

所以选择方案一

19．【解析】（1）在图 1中，连接 BE，BD，其中 BD交 AE于点O．因为 AB DE∥ ， 2AB DE  ，

故四边形 ABED为平行四边形，因为 60D  ，所以 2AD  ，故四边形 ABED为菱形，所以OD AE ，

OB AE ，故折叠后OP AE ，OB AE ， 3OP OB  ，所以 POB 为二面角 P AE C  的平面角，

由余弦定理可知：
2 2 2 2 cos 4PB PO OB PO OB POB       ，所以 2PB  ，三棱锥 PABE为正四面体，

所以点P在底面的投影H为 ABE△ 的中心，所以 BE 平面 PAH ，因为 PA平面 PAH ，所以 BE PA ．
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（2）在图 2中，以H为坐标原点，过H与 BE平行线为 x轴， AC为 y轴，HP为 z轴建立如图示空间直角

坐标系．

则
31, ,0
3

E
 
  
 

，
2 60,0,
3

P
 
  
 

，
31, ,0
3

B
 
  
 

，
4 30, ,0
3

C
 
  
 

，

所以
3 2 61, ,
3 3

PE
 

   
 


，  1, 3,0BC 


，
3 2 61, ,
3 3

BP
 

   
 


，

设平面 PBC 的一个法向量为  , ,n x y z


，则
0

0

n BC

n BP

  


 

 

 

即

3 0

3 2 6 0
3 3

x y

x y z

  



  


，所以  3, 1, 2n   


．

设直线 PE与平面 PBC所成角为 ，则

  2 3 2sin cos ,
22 6

PE nPE n
PE n

 
   









 ．

∴直线 PE与平面 PBC所成的角为
π
4
．

20．【解析】解：（1）由题意，得

2

2 2

2 3

1
2

b
a
c
a
a b c





 

  



，
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解得：
2 4a  ，

2 3b  ，所以椭圆的方程为

2 2

1
4 3
x y

  ．

（2）由（1）可得  1 1,0F  ，若直线 1l 的斜率为 0，则 2l 的方程为： 1x   与直线 1x  无交点，不满足条件．

设直线 1l ： 1x my  ，若 0m  ，则 1  则不满足QA QB
 

，所以 0m  ．

设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，  0 0,Q x y ，

由

2 23 4 12
1

x y
x my

  


 
，得：  2 23 4 6 9 0m y my    ，

1 2 2

6
3 4

my y
m

 


， 1 2 2

9
3 4

y y
m

 


．

因为
1 1AF FB

QA QB





 




 

  即
   
   

1 1 2 2

1 0 1 0 2 0 2 0

1 , 1,
, ,
x y x y

x x y y x x y y



    

     

则 1 2y y  ，  1 0 2 0y y y y  

所以 1 01

2 2 0

y yy
y y y




  


，解得 1 2
0

1 2

2 3y yy
y y m

  


， 0 4x  

即点Q坐标为
34,
m

   
 

9分

直线 2l 的方程为：
1 1x y
m

  

联立

1 1

1

x y
m

x

   

 

，解得  1, 2P m

∴

2
2 35 2 5PQ m

m
      
 

，当且仅当
6
2

m  或
6
2

m   时等号成立

∴ PQ 的最小值为 5．



学科网（北京）股份有限公司

21．【解析】（1）由题意知   2 0x

xf x a
e


   在R 上恒成立

∴
2

x

xa
e


  恒成立，令   2
x

xg x
e


 ， xR ，则  maxa g x 

∴   1 0x

xg x
e
    ，∴ 1x   ，

当  , 1x   ，   0g x  ；  1,x   ，   0g x 

所以    max
1g x g e   即 a e  ，  ,a e  

（2）方法一：（割线夹证零点差）

由  f x 有两个极值点 1x ， 2x ，所以   0f x  有两个不等的实数根 1x ， 2x ，

由（1）可知 0e a   且 1 22 1x x    

又过点  2,0 和  1,e 的直线方程为  2y e x 

构造函数      2h x g x e x   ，  2, 1x  

   2 12 2 0x x

x e x x e
e e
         

 

所以    2g x e x  ．

设方程  2e x a   的根为 3x ，则 3 2ax
e

  

过点  1,e 和  0,0 直线方程为 y ex 

设    m x g x ex  ，  1,x  

因为    1 1
0

x

x

e x
m x

e

  
   ，所以  m x 在  1,  单调递增

所以    1 0m x m   则  g x ex 

又设方程 ex a   的根为 4x ，则 4
ax
e


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∴ 2 1 4 3
22 2a a ax x x x

e e e
          
 

方法二：（借助极值点偏移进行放缩＋参数替换）

由  f x 有两个极值点 1x ， 2x ，所以   0f x  有两个不等的实数根 1x ， 2x ，

由（1）可知 0e a   且 1 22 1x x    

构造        2 1G x g x g x x      ，则

         2
2

1 12 1 x x
x x

x xG x g x g x x e e
e e

 
 

 
           

∵ 1x   ，∴    2 2 2 0x x x      ， 1 0x   ．

∴
2x xe e  ，∴   0G x  ．

∴  G x 是  1,  上的增函数，∴    1 0G x G   ，∴    2g x g x   ，

∵ 2 1x   ，∴    2 22g x g x   ．

∵    1 2g x g x ，∴    1 22g x g x   ，

∵ 1 1x   ， 22 1x    ，  g x 是  , 1  上的增函数，

∴ 1 22x x   ，∴ 1 2 2x x   ．

要证： 2 1
2 2ax x
e

   （利用 2 12x x   放缩）

只需证： 1
22 2 2ax
e

   

只需证： 1 2 ax
e

   （参数
1

1 2
x

xa
e


  替换）

只需证：
1

1
1 1

22 x

xx
e 


  

只需证：  
11 1

12 1 0xx
e 

    
 

∵  1 2, 1x    ，∴ 1 2 0x   ，  1 1 1,0x    ，

∴  1 1 1,1xe e  ，∴
1 1

11 0xe   ．

∴  
11 1

12 1 0xx
e 

    
 

，∴ 2 1
2 2ax x
e

   得证．



学科网（北京）股份有限公司

22．【解析】（1）∵
 
 

2 2
2

22

1 1 2sin1 cos2 2sin tan
1 cos2 2cos1 2cos 1

x
  

 

 
   

  
， 2tany  ，∴

2 4y x ．

则曲线 1C 的普通方程为：  21 4y x  ．

 1,1P

（2）设直线 l的参数方程为：
1 cos
1 sin

x t
y t




 
  

（ t为参数）

联立直线 l的参数方程与曲线 1C 的普通方程得：
2 2sin 4 cos 4 0t t   

设 A，B两点对应的参数分别为 1t ， 2t ，∴

 

1 2 2

1 2 1 22

4cos
sin
4 0, 0

sin

t t

t t t t






  
    


∵
1 2 1 2

2 1 1 2 1 2

1 1 1 1 1cos
2

t t t t
PB PA t t t t t t


 

       ，∴ 3k  ，

∴直线 l的直角坐标方程为： 3 3 1 0x y   

23．【解析】（1）∵

 4 7
2 7
3

f

f

 

      

，∴ 3m  ，经检验得： 3m  符合题意

（2）∵ 3a b c m    ，

∴                  2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 3 3 3 3 3 3a c a b c a b c b c a b c a                  

由柯西不等式可知：

              22 2 2 2 2 23 3 3 1 1 1 3 3 3 36b c a b c a                 

∴      2 2 23 3 3 12b c a      ，即      2 2 22 2 12 4ma c a b c a b c        

当且仅当 1a   ， 5b  ， 1c   时成立
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